
 
„Erdélyi körutazás, barangolás Szászföldön és Székelyföldön”  

A Szent Imre Katolikus Általános Iskola és Gimnázium sikeresen pályázott a HAT-KP-1-2022/1-000634 
Határtalanul programban. Ebben az évben 40 tanuló és 4 pedagógus utazhatott Erdélybe. A pályázat 
neve: „Erdélyi körutazás, barangolás Szászföldön és Székelyföldön”.  

 

A pályázat rövid összefoglalása:  

Nevelési cél: Kapcsolatot teremtsünk az érintett tájegységek magyarságával és erősítsük egymásban az 
együvé tartozás érzését. Megvizsgáljuk a székelység helyzetét napjainkban és megpróbáljuk feltárni a múltat. 
Éreztetni a gyerekekkel, hogy bármely kicsiny ország vagyunk a nemzetünk határokon ível át, az ő feladatuk 
a jövőben ennek az érzésnek a megőrzése és továbbadása jövendőbeli gyermekeik számára. 

Oktatási cél: Célunk az, hogy kapcsolatot teremtsünk az érintett tájegységek magyarságával és erősítsük 
egymásban az együvé tartozás érzését. Az utazás során a meglátogatott helyszínekhez kötődő legendákkal 
ismerkedünk meg. Aradon a Szabadság-szobrot nézzük meg, felmegyünk Déva várába, Nagyszebenben 
megemlékezünk a történelmi eseményekről. Városnéző sétát teszünk Brassóban. Törcsváron a káprázatos 
szász határvárhoz látogatunk. A Szent Anna-tóhoz kirándulunk. A Csíksomlyói Kegytemplomban 
imádkozunk.  

A kirándulás megvalósítási időpontja: 2023. május 22-május 26.  

 

 

 

 



 

 

 

Előkészítő szakasz bemutatása:  

2023.04.12-én a Határtalanul! program keretében vettek részt a Magyarság Háza rendhagyó óráinak 
egyikén, amelynek keretében a Mi, magyarok portrésorozat „Nehéz törpének lenni egy óriásoknak szánt 
világban” című filmjét tekintettük meg a tornatermünkben.  A filmben az Erdélyben élő Nyikó Anetta, saját 
elmondása szerint háromszorosan is kisebbségben van: magyar, nő és fogyatékos. Az ő élettörténetek 
pillanatai elevenedtek meg a vetítés során, ami élő példaként szolgálhat és erőt adhat mindazoknak a 
diákoknak, akiknek- a későbbiek során- felnőttként bármilyen nehézséggel kell majd szembenézniük életük 
során. Anetta bebizonyítja mindannyiunknak, hogy szeretettel, akarattal és céltudatos küzdelemmel bármit 
elérhetünk az életben még akkor is, ha törpének születtünk. 

2023 májusában az utazó diákoknak 2 szaktanár segítségével interaktív anyagok felhasználásával 
előadást szerveztünk a tornateremben és bemutattuk Erdély földrajzát, történelmét, nemzetiségeinek eloszlását 
és irodalmát. 

Az utazás előtti előzetes feladatok kiosztására is itt került sor, amelyet később az utazás végén 
értékeltünk ki és jutalmaztunk. 

Az utazás előtt szülői tájékoztatót küldtünk ki a tanulmányi kirándulással kapcsolatos tudnivalókról. 

 

Az utazás állomásai: 

A diákok és kísérőik színes programokon keresztül ellátogattak többek között a Király-hágóra, 
Farkaslakára Agyagfalvára, Csíksomlyóra, Szent Anna-tóhoz a Mohos-tőzegláphoz, Kézdivásárhelyre, 
Prázsmárra, Törcsvárra, Brassóba, Csernátonba, Kercre, Nagyszebenbe, Vajdahunyadra, Dévára, Aradra. A 
kirándulás egyik fontos eleme az egyik erdélyi magyar iskola a szentkatolnai Bálint Gábor Általános Iskola 
meglátogatása volt.  

 

 

1.nap: 

2023 május 22-én 40 diák és 4 kísérő felnőtt indult neki az erdélyi tanulmányútnak. Az ötnapos utazás 
programja -a határátkelést követően- Nagyváradon kezdődött, ahol csak az idegenvezetőnket vettük volna fel, 
de mivel eltévedtünk -az útfelújítások miatt végül egy kis buszos városnézés lett a programunk. Miután a 
Király-hágón egy rövid pihenőre megálltunk és megcsodáltuk a kilátást, folytattuk utunkat a szállásunk 
irányába. Útközben az idegenvezetőnk tanácsára egy órás gyalogos városnézésen vettünk részt Kolozsváron. 
Itt természetesen megtekintettük a főteret a Szent Mihály gótikus templommal, az előtte álló Mátyás király 
lovasszobrával. Ezen kívül elsétáltunk még Hunyadi Mátyás szülőházához, a Babes-Bolyai Egyetemhez és a 
ferencesek templomához is. A város felújítása folyamatosan zajlik, így egyre jobban visszanyerik az épületek 
az eredeti szépségüket, ami mindannyiunknak nagyon tetszett. Késő este érkeztünk Farkaslakára, ahol 
vendáglátóink nagy szeretettel és meleg vacsorával fogadtak bennünket. 
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2.nap  

A következő állomásunk Farkaslaka volt itt található a székelység nagy írójának a szülőháza, iskolája 
és sírja. Bár nem jelöltük külön programként, de mivel Tamási Áron, erdélyi magyar író szülőfaluja, így 
egyértelmű volt, hogy meglátogatjuk a sírját. A nyughelye a katolikus templom és temető mögötti virágos 
parkban lévő két cserefa között van. Az író igen jól ismerte a Hargita csodálatos vidékét és titokzatos világát. 
Sírjánál az író lelki üdvéért elmondtunk egy közös imát. elhelyeztük koszorúnkat és megemlékeztünk 
munkásságáról.  

A következő uticélunk az agyagfalvi interaktív emlékmúzeum volt, amely a székely nemzetgyűlések 
hagyományos helyszínén a székely nép haditetteinek állít emléket, valamint az 1848-as agyagfalvi 
nemzetgyűlés emlékeit mutatja be. 

Kora délután elindultunk, hogy felkeressük a magyarság egyik legfontosabb búcsújáróhelyét a 
csíksomlyói kegytemplomot és a csodatevő, több mint 500 éves, fából készült Mária szobor elé járuljunk. A 
templom csendjében mi is elcsendesedtünk, imádkoztunk, megpihentünk. Útközben elbeszélgettünk 
a csíksomlyói búcsú fontosságáról és a szobor csodálatos történetéről. 

Az imádság után Marosvásárhelyen álltunk meg egy rövid  pihenőre és Tusnádfürdő felé indultunk el, 
ahol először a Mohos-tőzeglápra épített tanösvényt jártuk végig egy helyi idegenvezető segítségével, majd 
leereszkedtünk a Csomád-hegység egyik krátermaradványába a Szent-Anna krátertóhoz. Itt megtudtuk, 
hogyan alakult ki a két tó és megismerkedünk a különleges és ritka növényvilágával. Nagyon tetszett ez a 
kirándulás, bár egy kicsit izgalmasra sikerült, mivel a tóhoz közeledve egy medve szaladt az erdő felé, ami 
valamennyiünket meglepett. A hegyről lefelé vezető úton még több medvét is láttunk, ami tovább fokozta a 
buszon hangulatot. Az idegenvezető szerint az utóbbi évtizedben nagyon megnőtt a számuk, ami a helyiekre 
nézve nagyon veszélyes. A rengeteg program után nagyon későn érkeztünk az új szállásra Gelencére, ahol 
bőséges vacsorával vártak bennünket a vendéglátóink.  
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Csíksomlyó Mária szobor 
 

 
Csíksomlyó Kegytemplom 



 
 

Mohos-tó tanösvény 
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Borvíz a Hargitában 



3. nap 

Reggeli után ezen a napon találkoztunk a helyi iskola képviselőivel Szentkatolnán. Kicsit rendhagyóra 
sikeredett az ismerkedés, mivel a tanulók a Romániában zajló tanár sztrájkok miatt nem tartózkodtak az 
iskolában. Az ott lévő kollégák nagyon kedvesen fogadtak bennünket, megmutatták az épületeket, 
megvendégeltek és sok mindent elmondtak az ott élő diákok életéről. Furcsa volt egy üres iskolát látni tanulási 
időben, de így is nagyon jól sikerült a közös beszélgetés. Könnyen megértettük egymást, hiszen a 
hétköznapokon hasonló nehézségekkel kell megküzdeni az ott élő tanároknak is, mint nekünk itthon pl. 
mobiltelefonok, internet hatásai, de természetesen helyzetükből adódóan speciális problémák is a felszínre 
kerültek. pl. osztott osztályok, román nyelv nehézségei, hátrányos megkülönböztetés a továbbtanulásnál stb.  

A délelőtti programunk további része a kézdivásárhelyi Céhtörténeti múzeumban volt, ahol helyi 
idegenvezetővel megtekintettük azt a gazdag kiállítást, ami bemutatja a város kézműves múltját, valamint a 
város történelmét. Itt látható volt a népviseletbe öltöztetett Zsuzsi és Andris babagyűjtemény is, ami a 
gyerekek egy részének nagyon tetszett, de voltak, akik megrémültek tőle. A település különleges főterén sok-
sok kis udvarteret látunk, ahonnan a céhek egykori bejáratai nyíltak. A tér központjában áll Gábor Áron ágyús 
szobra, akiről még Agyagfalván is sokat hallottunk. 

Utunk további állomása Prázsmár volt, ahol megtekintettük az UNESCO Világörökség részét képező, 
lenyűgöző szász erődtemplomot. A három várfallal körülvett erődítmény veszély esetén a teljes falu 
lakosságának menedéket nyújtott akár több hónapon át. Itt tárolták az élelmet valamint az erőd falain belül 
működött az iskola és a templom is. A várfalak a lakószobák bejárása izgalmas séta volt a gyerekeknek. A 
kívülről falépcsőkön megközelíthető cellákba betekintettünk, szinte elvesztünk a falak közötti városkában, 
olyan volt, mint egy labirintus.  

A következő helyszín Törcsvár szász határvára volt. A várat Nagy Lajos király parancsára építették, 
hogy az ide helyezett őrséggel visszaverhessék a Törcsvári-szoros útján gyakorta betörő havasalföldi csapatok 
támadását. Eleinte e vár tulajdonosai is magyar királyok voltak, a későbbiekben viszont erdélyi fejedelmek, majd a 
román királyi család tagjai birtokolták. A vár a kegyetlenségéről ismert havasalföldi vajda, Vlad Ţepeş és a belőle 
megalkotott horrorfigura, Drakula révén vált igazán híressé. Bár a gyerekek nagyon várták a történet megjelenítését, 
de szerencsére zömében nem erről szólt a kastély kiállítása.  

A nap végén a programunk egy városnéző séta volt Brassóban. A brassói Fehér-torony felől indultunk, 
ahonnan szépen látszik az óváros felülnézetből. Lesétáltunk a központba, hogy meglátogassuk Közép-Európa 
egyik legnagyobb gótikus templomát a Fekete-templomot, de sajnos érkezésünkig már bezárt. Kívülről is 
impozáns épületet idegenvezetőnk mutatta be. Majd elmentünk a gyönyörűen felújított szász és magyar 
hangulatú tágas főtérre és szabadidőt adtunk a gyerekeknek.  

 

 
 

Szentkatolnán a Bálint Gábor Általános Iskolában 



 

 
 

 
Újra az iskolában… 

 



 
 

 Kézdivásárhely főterén 
 
 

 
 

Kézdivásárhely Céhtörténeti múzeum 
 



 
 

Prázsmár szász erődtemploma  
 

 
 

Az erődtemplomon belül 



 

 
 

Törcsvár „Drakula kastély” 
 

 
Törcsvár belülről 



 
 

 
 

Brassó látképe a Feher-toronytól 
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4. nap 

Reggeli után látogatást tettünk Székelyföld leggazdagabb skanzenjében, a Haszmann Pál Múzeumban 
Csernátonban. Az udvaron egy szabadtéri skanzent létesítettek székely házakkal, kapukkal láthatunk továbbá 
számos méhkaptárat, mezőgazdasági szerszám- és gépkiállítást. Nagyon különleges volt az öntöttvas 
kályhakiállítás a kiállító épület alatti pincében, valamint a rádió kiállítás is. Haszmann Józseffel az alapító 
fiával való beszélgetés volt a legértékesebb ajándéka a napnak. A jelenleg is itt élő leszármazott, beszélt az 
ember és a természet kapcsolatáról, Isten hitéről, szeretetéről majd megmutatta ezeket a gondolatait kifejező 
fafaragásait is.  

A következő megállónk a kerci cisztercita templom és apátság volt. Az Imre király alapította Kerc 
cisztercita apátsága még romjaiban is rendkívül látványos. Kolostorának egy része emeletnyi magasan áll, 
templomának szentélyét szász evangélikus templommá alakították át. Itt a helyi pap a tolmácsunk segítségével 
élvezetesen bemutatta az épületegyüttes maradványait és értékeit. 
 Délután városnézés következett Nagyszebenben, vagyis Hermannstadtban, amely a szászság legfőbb 
városa és 2007-ben Európa Kulturális Fővárosa is volt. Falakkal körülvett belvárosa, Közép-Európa 
legnagyobb középkori főterével rendelkezik, déli része világörökség. Meglátogatjuk a Kis-, Nagy- és a Huet 
piactereket, megnéztük a híres várostornyát és átmentünk a Hazugok hídján. A városban egy kis szabadidővel, 
ajándékvásárlással töltöttük a délután többi részét, majd az új szálláshelyünket foglaltuk el Csernakeresztúron. 
 

 
Reggelizés közben 

 



 
 

Csernátonban jártunk 
 

 
 

Haszmann József fafaragó művész 



 

 
 

Kályha kiállítás 
 

 
Kerc apátság romjai 



 

 
 

Fogarasi havasok útközben a Déli-Kárpátokban 
 

 
 

Nagyszeben látnivalói 
 



 

Nagyszeben látnivalói 

 

5. nap 
A bőséges reggeli után első programunknak, a „Várak királyát” a vajdahunyadi várkastélyt látogattuk 

meg. Erdély legimpozánsabb és leglátványosabb, teljesen épen maradt középkori vára. A hétvégén egy 
turisztikai program zajlott, így középkori animátorokkal színesítve még nagyobb volt az élmény és jobban 
elképzelhettük, hogy milyen is volt itt az élet a korábbi századokban. 

Utazásunk során felkerestük a szabályos kúp alakú hegyen lévő, stratégiai helyen épült erődítményt a 
közeli Déva várát. Mivel nagyon meleg lett az idő, és hosszú út várt még hazáig, így a meredek hegyoldalon 
csak egy darabig küzdöttük fel magunkat. Végül jó döntés volt, mert az Arad felé tartó úton egy baleset miatt 
több km-es forgalmi dugó alakult ki, amit mi egy rövidebb várakozással „megúsztunk”. 

Az utolsó programunk Aradon volt, ahol először elmentünk a vár közelében található vesztőhelyre és 
megkoszorúztuk az emlékművet, majd utána megnézzük az egyik legnagyszerűbb magyar szoborcsoportot, 
Zala György monumentális alkotását, a hányattatott sorsú, 1848/49-es szabadságharc mártírjainak emléket 
állító Szabadság-szobrot a Megbékélés parkban. Itt búcsúztunk el helyi idegenvezetőnktől is, aki 5 napig 
minden tőle telhetőt megtett annak érdekében, hogy minél több információt, tudást, érzést átadjon nekünk 
abból a hihetetlen nagy tudásból, ami benne rejtezik. Az ő gondolataival búcsúzunk ettől a tartalmas 
kirándulástól, mely mindannyiunk számára egy felejthetetlen élmény volt. 

 



 

 

Vajdahunyad vára 

 

 

 

 

A vár hangulata 



 

Déva vára 

 

 

 

Útközben a várhoz 



 

Arad vesztőhely emlékműnél 

 

Emlékezzünk! 



Idézet Kocsis László tanár úr elköszönő leveléből:  

„Aki járt itt látta a helyeket, hallotta amit mondtam azonnal tudja kötni történelemhez, földrajzhoz, 
magyar irodalomhoz----kicsit megérinti a szívét, lelkét  s rájön hogy milyen fontos az életben  a nemzeti érzés, 
a láthatatlan szál ami összeköt bennünket. 

Ekkor teljesül ez a nagyszerű Határtalanul" program célja is.” 

 

Köszönjük a lehetőséget! 

 

2023. június 01.        Horthy Anna 

 

 

 

 
Arad búcsúzás 

 

 


